

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年2月

24

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14105期

## 中国女选手夺自由式滑雪世锦赛空中技巧冠军

本报讯 北京时间2月23日，在格鲁吉亚举行的2023年自由式滑雪世锦赛女子空中技巧决赛中，中国选手孔凡钰在第二轮以85.30分绝杀同样表现出色的澳大利亚选手丹妮尔·斯科特和乌克兰选手阿纳斯塔西娅·诺沃萨德，首次获得世锦赛冠军。这也是中国选手时隔10年再次在世锦赛获得该项目金牌。

据自由式滑雪空中技巧国家队领队王振介绍，孔凡钰决赛中的状态调整得较好，克服了比赛多次延期、恶劣天气等不利影响，第一轮得到

84.42分。进入第二轮后，她成功完成向后翻腾两周、第一周720转体、第二周360转体的高难度动作夺得冠军。作为一名将年满30岁、参加过两届冬奥会的老将，孔凡钰在新周期的首个世锦赛中展现出较高的技术水平和较好的心理素质。

在随后进行的男子空中技巧决赛中，20岁的中国小将杨龙啸在第二轮以110.18分收获铜牌。率先进行的混合团体比赛，孔凡钰搭档李天马和杨龙啸以320.71分摘得银牌。

(田 洁)

## 习近平对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调

# 深刻把握雷锋精神的时代内涵 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

## 蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示指出，今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。

习近平强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“把雷锋精神代代传承下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会2月23日在京召开。会上传达了习近平的重要指示。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示，习近平总书记的重要指示，充分肯定60年来学雷锋活动的显著成效，深刻阐明雷锋精神的永恒价值，对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求。我们要深入学习领会、抓好贯彻落实，进一步开展好学雷锋活动，把雷锋精神代代传承下去，引导激励党员、干部、群众为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更多智慧和力量。

蔡奇表示，毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”号召60年来，学雷锋活动蓬勃开展、持续深入，雷锋精神广为弘扬、赓续传承，激励着一代又一代人忠诚于党、奉献祖国、服务人民。特别是党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神作出一系列重要论述，指导推动新时代学雷锋活动不断拓展内容、创新形式、丰富载体，涌现出一批又一批雷锋式先进集体和模范人物，为新时代伟大变革注入不竭精神动力。新征程上深化拓展学雷锋活动，要

深入学习习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述，深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，引导党员、干部、群众树立崇高理想追求，践行社会主义核心价值观，激发爱党爱国爱社会主义巨大热情，更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉把个人追求融入党和人民事业奋斗中，为中国式现代化建设添砖加瓦。要在深化雷锋精神研究阐释、加强思想政治引领上下功夫，发挥党员、干部和先进典型示范带动作用，丰富拓展学雷锋活动的平台载体，推动形成齐抓共管的长效机制，使学雷锋活动更有时代感吸引力、做到常态化长效化。

李书磊主持座谈会，孙春兰和苗华出席。

中央和国家机关工委、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部、湖南省长沙市、辽宁省抚顺市和雷锋生前所在部队负责同志，专家学者代表在座谈会上作了发言。座谈会由中宣部、中央和国家机关工委、中央文明办、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部联合举办。

本报记者 扈建华

71比59，中国男篮2月23日在香港进行的世界杯亚大区预选赛第六窗口期首场比赛中击败哈萨克斯坦队。乔尔杰维奇带领新组建的中国男篮首次在正式比赛中亮相，通过实战进一步磨合阵容、锻炼球员。

比赛开局，中国男篮就建立起优势，首节21比12领先对手，半场结束时将优势扩大到21分。下半场，哈萨克斯坦队攻防有所起色，在第四节还剩1分10秒时一度将分差缩小到8分。胡明轩命中一记关键的三分，为球队稳住局势，最终中国男篮以71比59击败对手，取得胜利。

在选择球员时，乔尔杰维奇着重强调了身材和对抗的重要性，与哈萨克斯坦队相比，中国男篮身高占优，对抗中优势比较明显。篮板、抢断和控制失误都好于对手。尤其是中锋周琦、王哲林，两人多次抢下前场篮板二次进攻命中，在防守端也很难让对手冲到中国队篮下。周琦得到16分和12个篮板，两项都是全队最高，王哲林也有7分和6个篮板入账。

在球员变化最大的前锋线上，老将周鹏发挥了重要作用，防守端他屡次充当第一道屏障，在同对手几名强壮内线直接对话时不落风。张镇麟是全场出场时间最多的球员，他得到5分、3个篮板和2次助攻。朱旭航、朱俊龙出场时间都在10分钟以上，两人各得到4分，新人焦泊乔也在最后时刻得到20秒出场时间。

后卫线赵继伟、郭艾伦、赵睿、崔永熙、胡明轩的出场时间相对平均，新人崔永熙进入首发阵容，赵继伟拿到全队第二高的11分，胡明轩在三分线外3投2中，是中国队命中率最高的外线得分点。

从比赛过程看，中国男篮利用个人能力进攻得分的场面较多，全队助攻11次，比对手少了6次。投篮和罚球命中率较低的问题仍然存在，三分球23投6中，罚球27中15，尤其是前锋线几位球员三分球命中率偏低。周琦、朱旭航也有两罚不中的情况出现。

在上半场建立21分优势的情况下，第三节中国男篮输给对手2分，第四节输给对手7分，这些问题需要队伍在赛后认真总结。

2月26日，中国男篮将迎战本次窗口期第二个对手伊朗队。

国乒世乒赛选拔赛落幕

## 马龙孙颖莎“直通德班”

本报讯 2月23日，为期6天的2023中国乒乓球队世乒赛选拔赛落幕。马龙、孙颖莎分获男单、女单冠军，拿到参加南非德班世乒赛单打项目的资格。在之前结束的混双争夺战中，林高远/陈幸同夺得冠军，距离“直通德班”更进一步。

德班世乒赛前，中国乒乓球队将举办两站选拔赛。根据规则，两站选拔赛上获得男女单打冠军的选手将直接获得德班世乒赛单打参赛资格。两站比赛的混双冠军将按照两站总成绩择优获得一个混双参赛名额，如成绩相同则通过PK赛确定。由此，马龙、孙颖莎拿到德班世乒赛选拔赛的单打参赛名额。

林高远/陈幸同在“直通德班”的征程中抢占先机。混双项目的直通名额将在他们与第二站混双冠军之间产生。

当日进行的男单、女单较量十分精彩。男单方面，世界排名第一的樊振东与世界排名第二的马龙展开对决，最终马龙直落3局战胜樊振东夺冠。孙颖莎与陈幸同在女单决赛中较量，最终胜利属于孙颖莎，她以3比0击败对手。

第二次选拔赛将在3月的世界乒乓球职业大联盟WTT新加坡大满贯赛后进行，根据WTT赛事安排和国乒备战德班世乒赛集训计划，再确定比赛时间和地点。(李雪颖)

## 体育赛训绘就乡村振兴新蓝图

本报记者 轧学超 王子纯

雨水节气已至，坝上仍充满寒意，但张家口市尚义县特布不落村的村民冯高启和家人已经忙碌起来。他要赶在今年暑期特布不落塞北体育特色村“候鸟消夏体育季”启动前，将自家的特色饭庄建成并投入使用，抓住体育助力乡村振兴的好时机，把日子过得越来越红火。

“以前，年轻人都外出打工，村里一年到头暮气沉沉，别

说挣钱，花钱都找不到地方，一家人就靠种庄稼吃饭。”冯高启说，“北京冬奥会后，镇里和河北省体育局驻村工作队带领乡亲们着手创建特布不落塞北体育特色村，到了夏天就办体育比赛、培训，村里热闹起来了，我们家也跟着‘翻身’了。”前年，在原来临街老房子的基础上，冯高启和老伴改造成特布不落超市，第一年就挣了1万多块钱，第二年挣了3万多块钱，老两口乐开了花，于是又办起了饭店。(下转第二版)

## 磅礴气势在训练比赛中升腾

冬训进行时

本报报道组

锐气、士气、杀气，这是竞技体育运动员、运动队必须具备的气质。站上赛场就要表现出一往无前的锐气、自信满满的士气和震慑对手的杀气。目前，各项目国家队正在积极备战巴黎奥运会，在训练和比赛中，不断提升运动员、运动队的“三气”，对于保持和提高战斗力、打造能征善战、作风优良的国家队至关重要。

不久前结束的2023年亚洲羽毛球混合团体锦标赛，以年轻队员为主的中国羽毛球队在1/4决赛和半决赛相继击败全主力出战的马来西亚队和印度队，决赛3比1战胜韩国队，捧起冠军奖杯。

比赛中，带队出征的中国羽毛球协会副主席夏煊泽一直向队员强调打出拼劲和士气。决赛中关键的女双争夺，19岁的谭宁和18岁的刘圣书搭档迎战韩国名将李绍希/郑娜银，两员小将场上杀气十足，最终击败强手，为中国队拿下制胜一场。不仅是场上的运动员，场下观战助威的运动员也要保持高昂的士气。夏煊泽说：“我们要求运动员无论在场上场下都要士气高昂，雷兰曦等人获胜后，朝着中国队的方向握拳呐喊，就是在与队友互动，场上场下相互激励。”

国羽一直注重团队士气的建设，尤其是征战苏迪曼杯、汤尤杯等团体赛，不仅在训练中进行模拟，比赛中更是将士气、杀气时刻展现出来。

在中国女排的训练中，“喊出来”是主教练蔡斌的明确要求。训练场上喊得出来，才能锻炼年轻队员的胆量，只有训练中喊出来，体现出锐气和杀气，到了国际赛场上才能震慑对手。在训练中，这种要求成为常态，如果哪个队员做得不好，就要在防守训练中加练，“你喊不出来，我会认为你的防守训练水平不行。”蔡斌表示。

大声呐喊代表着队伍的精气神，喊出的正是锐气、士气和杀气。中国女排的主要对手均为世界劲旅，队伍要在各项大赛中冲击她们，“如果年轻运动员在场上连喊都不敢，肯定不行。”蔡斌说。

在个人交手类项目中，锐气、士气、杀气同样是争取胜利的重要因素。国家拳击队、跆拳道队、击剑队在实战训练中注意突出运动员的特长技术和优势技术，加大对抗训练的强度，以常态化的实战对抗培养运动员不惧对手、渴望比赛的精神。

男子拳击运动员托合塔别克·唐拉提汗表示，作为运动员要以我为主、主动出击。在对抗中，教练员始终要求运动员要展现出震慑对手的气势，以舍我其谁的气场全身心投入比赛。

女子花剑队主教练雷声会在训练中为队员“制造”困难，在逆境中激发队员的锐气，同时要求队员在得分后一定要喊出来，以此鼓舞士气，带动整个队伍的训练气氛。

满怀锐气，鼓足士气，充满杀气，正在备战中的中国运动员、运动队将激发最强大的动力，振奋精神，攻坚克难，向着巴黎奥运会勇毅前行。

对话雷声

## 赛场上力拼每一剑

本报记者 徐泽藩

日前，中国女子花剑队从老山训练基地出发前往埃及参加世界杯。作为一支年轻的队伍，中国女花在年初和去年底的世界杯分站赛中均获团体赛第五名，同上个周期相比有了进步。不过，女花的姑娘们并不满足于此，志在奥运夺牌的她们憋着一股劲，希望在大赛中取得突破。主教练雷声表示，教练组在日常训练中设法提升队伍的锐气、士气、杀气，队员在训练中要对自己严格要求，在赛场上力拼每一剑。

记者：如何提升队伍的锐气、士气、杀气？  
雷声：队中世界排名最高的两名队员石玥和陈倩缘对自己要求很高，平时训练刻苦，每堂训练课都拼尽全力，但我仍会给她们“制造”困难。比如她们在同小运动员较量时，我会让她们让剑，或先给她们进行一些技术训

陈思彤

现在，距巴黎奥运会开幕只有500多天，面对严峻挑战，锐气、士气、杀气，是中国健儿在备战参赛中必须锻造的气质。

“锐气”是一往无前的气概。明代文学家屠隆《彩毫记·官兵大捷》中的“王师锐气吞强敌”就是对“锐气”最好的描述。东京奥运会上，中国赛艇女子四人双桨组合以领先第二名6秒23的优势夺冠，为“锐气”作了最好的注脚。

“士气”是一名士兵、一支队伍应有的战

体坛快评

## 着力锻造中国气质

斗意志。赛场即战场，每名中国运动员只要站上赛场，就应当有与对手战斗到底的士气。力拼每一剑、打好每一球、挥好每一拍……不负青春、不负梦想、不负未来。

“杀气”强调的是“睥睨天下”的气势。狭路相逢勇者胜，一名运动员、一支运动队不仅要有妙至毫巅的技战术，还要有坚忍不拔的强大心理及由内生发、震慑对手的气场。唯有如此，才能让取胜的砝码更有分量，冲金的实力更加厚实。